

“雪山之王”何以归来

新年全媒头条

新华社记者吕雪莉、李琳海

它,是威严的“雪山之王”,也是可爱的旷野精灵。

由于盗猎、生境退化、食物减少等原因,它一度消失于人们的视野,踪迹难寻。

雪豹,全球数量一半以上生活在中国。近年来监测发现,雪豹经常出没于青藏高原东部,它们或傲视旷野,或穿行山林,或漫步雪原,或越过峡谷……

从难觅“仙踪”到身影频现,“雪山之王”何以归来?

寻访:“雪山之王”归来

有时无处不在,有时如同虚幻的高山精灵,在雪豹王国里行走多年,却极少能见到它们。

知名野生动物研究学者乔治·夏勒形容雪豹“神秘如幽灵”。

“2005年以前,雪豹的踪迹在青海三江源地区几乎消失了。直到2012年,三江源国家级自然保护区工作人员陆续拍到过雪豹画面。”青海省林业和草原局局长李晓南说。

之后,被研究人员观测到的雪豹踪迹逐年增加。曾经销声匿迹的雪豹在三江源地区频现,备受各方关注。

2020年10月1日,在青海省互助北山国家森林公园浪土当景区山谷内,中科院西北高原生物研究所研究人员在例行更换红外相机存储卡和电池时,意外发现该红外相机记录到了雪豹影像。

研究团队提供的视频画面显示,一大一小两只雪豹在镜头前“秀亲昵”,看上去长得浑圆浑圆,像是在玩耍。

“这真是个惊喜的发现!”中科院西北高原生物研究所研究员连新明说,每年有30多万的游客出入浪土当景区。同时,当地还居住着为数不少的居民。

青海省林草局副局长王恩光说,此次发现填补了青海省海东市雪豹分布的空白,至此青海省6州2市全部记录到了雪豹的活动影像。

记者徒步探访曾发现雪豹的青海互助土族自治县过仓山时看到,细碎的石头像流水一样顺着山沟“淌”成了几道石河。

而发现雪豹的地点,位于山顶部的高山流石滩,一架十分不起眼的红外相机被固定在峭壁旁的一块石头上,相机镜头正对着这片流石滩。

一个二三十只的岩羊群,在布满碎石的山坡上跃动。碎石随之滚落,声如响雷,在寂静的山谷中回响。

岩羊,是雪豹食物链重要环节;牧民家的羊群,有时也是它的“盘中餐”。

藏族牧民索日家住在位于三江源腹地的青海省果洛藏族自治州久治县,每年大雪来临,万物凋零的冬季,雪豹找不到食物时,他家的羊也会成为美食。

索日说,雪豹妈妈带着孩子玩闹的画面,时常出现在他的脑海中。“也许这就是生命延续,希望雪豹在牧民庇护下健康成长。”

保护:政府民众携手同行

雪豹是美丽而濒危的猫科动物,因为它的活动路线较为固定,容易被捕获,加之豹骨与豹皮价格昂贵,曾一度遭到捕杀。

“如今雪豹‘频繁出镜’,足以证明三江源地区生态体系的完整和生物多样性的丰富。”

搭建人与自然的桥梁

澳大利亚自然摄影师的环保梦

新华社悉尼11月21日电(记者郝亚琳、刘诗月)斯科特·波尔泰利是2021年度澳大利亚地理自然摄影师获奖者。从南极到北极,他曾与鲨鱼共游,与座头鲸相伴。对自然和野生动物满怀热情的他,希望用镜头让更多的人领略自然之美,认识到环境保护的重要性。

波尔泰利近日告诉记者,他曾是从事广告和市场营销的项目经理,但他从小就喜欢野生动物,特别是海洋生物。在周游各地的过程中,大自然的雄奇壮美让他意识到,应该将这样的美记录下来,于是转行成为一名自然摄影师。

尽管工作与兴趣爱好完美结合,但要做好却不容易,甚至可能准备和等待数年却仍然无法捕捉到心仪的瞬间。波尔泰利曾冒着零下37摄氏度的低温在北极追拍独角鲸。他还曾连续3年,每年都在同一时间去



左图:这是三江源国家公园内红外相机捕捉到的雪豹(2020年7月3日摄)。



右图:西宁野生动物园的工作人员对感染猫瘟的雪豹幼崽“油画”进行治疗(2019年8月4日摄)。

新华社发

体系。

被喻为“大猫谷”的青海省玉树藏族自治州杂多县昂赛大峡谷,已成为国际有名的雪豹户外监测点。

在昂赛,游客在当地牧民带领下看雪豹,拍雪豹,成为三江源国家公园探索自然体验特许经营的成功探索,2020年该项特许经营收入超过100万元。

北京大学山水自然保护中心主任赵翔说,昂赛“大猫谷”目前已累计识别出80只雪豹和12只金钱豹,从人兽冲突补偿到自然体验特许经营,不断示范着人与两种豹共存的可能。

如今,杂多县昂赛乡藏族牧民阿松已成为三江源国家公园生态管护员。他说:“与雪豹同行,让生活在澜沧江源头的牧民对自然充满敬畏。”

未来:国家公园助力雪豹保护

西宁野生动物园是我国目前唯一的雪豹繁育基地,近日该动物园被国家林草局批准为青藏高原雪豹繁育研究国家长期科研基地,为该物种保护做出了成功探索。

西宁野生动物园副园长齐新章,被誉为“雪豹奶爸”,2012年他们人工繁育一对雪豹双胞胎“成成”“果果”;2016年人工繁育雌性雪豹“傲雪公主”;2019年再次成功繁殖雪豹姊妹花“水墨”和“油画”。

目前,该动物园共有11只圈养雪豹,成为公众认识、了解、关注雪豹,提升生态保护意识的重要窗口。

随着三江源国家公园的建成和祁连山国家公园青海片区试点建设不断推进,越来越多的当地牧民成为生态管护员,端上生态碗,吃上生态饭。

仅在三江源国家公园,就有17211名

生态管护员,他们从事草原管护、生态观测、气候监测等工作,掌握所在区域的生物多样性情况,成为生物多样性保护的重要力量。

在青海,众多关于金钱豹、荒漠猫、水鹿的发现,都得益于牧民生态管护员。

“萨”(藏语)是雪豹,“闹”(藏语)是岩羊;放牧是巡护,转湖就监测;见到动物要记下……”三江源国家公园管理局生态保护处副处长巴桑拉毛在生态管护员培训班上,这样对台下的50多名生态管护员讲道。

“我们通过各种形式和内容的培训,培养生态管护员成为‘牧民科学家’,我们的国家公园建设就有了更加强大的支撑力量。”巴桑拉毛说。

在三江源,绿色共享的理念正渗透到每个人的心里。

最新的三江源国家公园野生动物本底调查显示,三江源保存了极其丰富的生物多样性,包括雪豹在内的大部分野生动物栖息地破碎化趋势在减弱,完整性逐步提高。园区内备受关注的雪豹种群数量在392至659只。

郑伟国是祁连山国家公园青海片区疏灌沟管护站站长,穿着巡护服、佩戴红袖章、手拿望远镜巡护本是他工作的标配。平日,他们不仅要做好当地森林、湿地、冰川资源的巡护日志,在巡护沿线看到的岩羊、雪豹等野生动物也都会一一记录。

戈壁小路的通向,小河的流向,哪里会有野生动物频繁出没,巡山队员们了然于心。一本本巡护记录,一双双巡护胶鞋,见证了郑伟国和巡山队员走过的崎岖。

正如乔治·夏勒所说:我确信只要人类待之以宽容、尊重和怜悯,雪豹及其王国中的所有动物就能够继续生存繁衍。

与雪豹同行,人与自然和谐共生。

新华社西宁11月21日电



这是2017年8月2日,斯科特·波尔泰利在南太平洋海域拍摄的座头鲸和海豚。

科学家和研究人员开展合作,帮助他们搜集数据、识别野生动物、评估环境受到的影响。

“全球有的地方已经能很明显看出气候变化对环境的影响,而有的地方可能需要很久才能显现,但即便我们在日常生活中看不到那些影响,它们也已经发生了。”波尔泰利说。

因此,他希望通过自己的作品,让更多的人了解自然,爱上自然,进而采取行动保

护自然。

“我很喜欢展示那些人们平时看不到的动物和它们的行为,我也希望更多地展示生态系统的多样性。人们可能根本想不到一个物种的消失会对其他生物带来多么大的影响,哪怕只是拯救很小的生物也可能会有很重要的意义。如果通过我的镜头,能让人们意识到那些濒危物种的境遇,那也是很有意义的。”波尔泰利说。



新华社长沙11月19日电(记者史卫燕、薛宇舸、余春生)闭上眼睛,何东顺眼前总是出现这样一幅景象:宽阔的湖面,成群鱼儿跃出水面,不远处湖洲的大白杨上,有蛇在树上吐着信子,还有乌龟在睡觉。

这是他童年记忆中的洞庭湖。洞庭湖是中国第二大淡水湖,自古被誉为“鱼米之乡”。

何东顺是“渔三代”。爷爷就在洞庭湖打鱼为生,传给父亲何大明。何大明人高马大,是天生捕鱼的好手,年轻时在这一带远近闻名。

1997年,何东顺出生在洞庭湖。在他的记忆中,小时候最开心的事情就是父亲开船,自己坐在船顶上看着广阔的湖面。

上个世纪80年代,洞庭湖有120多种鱼类。然而,多年来无序的采砂破坏、大吨位船舶航行挤占了鱼类洄游的通道,鱼类栖息地生态遭到破坏,导致洞庭湖渔业资源持续减少。

何大明发现,江豚明显减少了,看到从小陪伴自己长大的“江猪子”处境堪忧,他心如刀绞。

2003年,何大明在捕鱼时遇到了一对江豚母子,它们受伤了,被困在芦苇荡中。这一次,这个渔民做了一个特别的决定:他每天悉心照料这对母子,四个月后江豚康复。

“江猪子”的生存环境受到了严峻威胁,这件事触动了何大明的内心。

何大明找到几个捕鱼的伙计一起商量,“我们能不能做一点保护洞庭湖的工作?”洞庭湖的生态已经濒临奄奄一息,世代捕鱼为生的渔民明白,再变本加厉、不择手段地捕鱼,终将无鱼可捕。

他们加入环保公益组织,劝阻人们用“断子绝孙”的方式捕鱼,发现严重问题向渔政等部门报告。2015年,渔民们申请成立了湖南省岳阳市东洞庭生态保护协会。

那时,何东顺已是一名大学生,在省会长沙读书。寒暑假回到洞庭湖,他都会陪伴父亲巡湖。

何大明欣慰地发现,这孩子一到湖里,眼睛就闪闪发光。只要做保护工作,他身上就好像有使不尽的力气。

2020年开始,包括洞庭湖在内的长江流域重点水域分类分阶段实行渔业禁捕,数十万渔民逐步转产转业上岸。还有相当一部分上岸渔民加入“护鱼员”队伍,完成了从“捕鱼人”到“护鱼人”的转变。

毕业后,何东顺向父亲郑重提出,要回到洞庭湖,继续保护事业。

何大明没有一丝犹豫,答应了。他知道东顺回来,是希望为母亲湖护出一个更好的未来。

去年渔民上岸后,何东顺发现有大量渔网遗弃在洞庭湖,水落之后,沉在湖洲上的渔网通常和湖草长在一起,鸟觅食时被渔网缠住受伤,很难继续在野外生存。他带领协会成员在洞庭湖自然保护区内寻找渔网,找到后剪掉或烧毁。

在他的努力下,今年洞庭湖煤炭湾水域建立了东洞庭湖黑鹳流动守护站。这种被誉为“鸟中大熊猫”的国家一级保护野生动物全球大约仅3000只,而这里每天就有30只来栖息。

何东顺向父亲建议,保护工作范围应当慢慢扩大,逐步拓展到候鸟保护、麋鹿保护、船舶空气污染防治等领域。

“儿子比老子强啊!”何大明觉得,在儿子身上看见了青出于蓝。

何东顺告诉记者,自己希望继承父亲的衣钵,终生以保护洞庭湖为事业。同时,他也幻想着,等自己的孩子长大了,洞庭湖生态也全面恢复,就让孩子做洞庭湖生物多样性研究。

“小时候,我以为江豚是鱼,爸爸告诉我‘这不是鱼,是江猪子’。”东顺笑着说,“我希望以后我孩子也能看到江豚,问我‘爸爸,这个是不是鱼’,我也会告诉他‘这不是鱼,是江猪子’!”

千年古城“绿色突围”

“河道刚清淤,水很清,鱼多起来了,对面水街壹号文创园的房子看着很有韵味。”浙江省绍兴市越城区鉴湖前街附近的居民,每次路过跨湖桥都会由衷赞叹生态环境治理给市民带来的巨大改变。

近年来,越城区全面推进自然生态、人文环境有机复苏,积极寻找千年古城高质量发展突围之路。75个区块截污纳管改造和5条市政道路污水管网的铺设,疏通了古城地下“毛细血管”;主要道路沿线两侧综合整治工程,更促使古城焕新颜。

在拆改腾出的千余亩土地空间上,以生命健康、电子信息为主的都市工业和文创园区发展起来,内河水系和悠久的历史文化让商贸、服务、旅游、康养等绿色产业蓬勃发展,1-9月全区主要商贸综合体营业(销售)额超9亿元;上半年游客、旅游收入同比分别增长45.48%、44.81%。

通过生态生旗、打生态牌、走生态路,越城区经济发展与生态环境保护实现良性互动。天更蓝、山更绿、水更清、城乡一体的美丽图景呈现出来。

(本报记者王立彬)

「父子」接力守护中国第二大淡水湖